

专家学者畅谈沂蒙精神

新华社山东分社原副社长李锦:

沂蒙精神代表着共产党精神

李锦说,沂蒙精神是中国共产党的精神,沂蒙精神要升格为中国共产党的精神的重要组成部分,升格为中国共产党的山东精神。沂蒙精神是个开拓,它代表的是中国共产党精神在山东的标志。

“爱党爱军首先是开拓奋进,后面才是爱党爱军。首先共产党开拓奋进,老百姓才爱党,后面的艰苦创业是一种奋进的精神,最后用无

私奉献做结尾,正是社会主义最核心的东西。”李锦在谈到沂蒙精神的价值时说。

“这些年来,我到九间棚76次,临沂是我的第二故乡。一谈起来临沂,我就感觉心脏跳动得很快。看到了蒙山沂水,我感觉浑身的血液都在奔腾。我到山东40年,到临沂最多,我好多的思想是在临沂产生的,感谢临沂人民。”说起临沂,李锦对沂蒙大地充满了感情。

临沂大学党委书记丁凤云:

让沂蒙精神进校园进课堂进头脑

丁凤云说,临沂打造了沂蒙精神的政治、红色文艺精品,红色文化产业三个品牌。为了更好地传承和弘扬沂蒙精神,临沂大学将实施红色文化育人工程,培育有沂蒙精神特质的大学生。“临沂大学确定了‘培养具有沂蒙精神特质和国际视野的高素质应用型人才’的定位。”丁凤云说。

“让沂蒙精神进校园、进课堂、进头脑,让大学生

下基地、下农村、下工厂。同时,研编教材,填补没有沂蒙精神教材的空白,让沂蒙精神作为教材进课堂,这个教材不仅要成为临沂大学的教材,也成为全国革命老区的教材。成立沂蒙红色文化研究院,利用大学人才创意红色文化产品等。让沂蒙精神发挥育人价值,真正成为哺育新一代沂蒙人的宝贵精神财富。”丁凤云说。

山东社科院副院长王志东:

沂蒙精神是克服精神危机的良药

弘扬沂蒙精神是克服现代精神危机的良方药剂。沂蒙精神从产生到发展、发扬光大,都与中国共产党90年的风雨历程息息相关,与共和国的兴衰荣辱密切相连,是时代发展所形成的精神财富。

传承沂蒙精神、践行沂蒙精神,就要始终保持旺盛的生机与活力,加快实现建设小康

社会的宏伟目标。就能经得起市场经济条件下的各种考验,淡泊名利,无私奉献,廉洁自律,筑牢思想上的防线,始终坚持立党为公、执政为民的宗旨,把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为制订和实施一切政策的根本出发点和落脚点,真正体察人民群众的意愿。

山东省委党史研究室副巡视员李晨玉:

全省都要发扬沂蒙精神

沂蒙精神是山东党群、军民血肉相连关系的写照。沂蒙精神是革命战争年代山东人民在党的领导下进行艰苦斗争中的历程中的坚定跟党走走的实践。

沂蒙精神,是植根于沂蒙的山东的沂蒙精神,不能简单把沂蒙精神视为沂蒙山区的精神,更不能仅仅视为临沂的精神。它是我们全国

人民的宝贵财富,不光是我们沂蒙的,是我们山东的,全国的宝贵财富,要深入挖掘。这对于我们今后丰富沂蒙精神的内涵,开拓视野,提升沂蒙精神的战略思考都很有意义。

过去在地域上可能有种种的局限,但是在新的时代,我们全省都要发扬,都有沂蒙精神。

山东省委政策研究室副调研员孔维同:

沂蒙精神是永续发展的动力

沂蒙精神从它的产生到现在,思想内涵不断的丰富,随着时间的不断推进,它的内涵在不断丰富。另外沂蒙精神从常山镇慢慢影响到全沂南,然后到临沂,然后又影响到全山东,现在它正在向影响全国的方向前进,它的范围是越来越广。

沂蒙精神,对于整个山东的工作都产生了非常强大的推动作用、感召作用和激励作用。在改革开放新时期,山东掀起了一轮又一轮学习、宣传和弘扬沂蒙精神的热潮,使沂蒙精神这朵灿烂之花开遍了九州大地,结出了丰硕的果。

山东社科院科研处处长、研究员杨金卫:

用沂蒙精神密切党群干群关系

良好的党群、干群关系是沂蒙精神的真实写照和生动体现。临沂人民之所以能够爱党爱军、改革创新、艰苦创业、无私奉献,党和人民群众之所以能够在沂蒙人民心中有如此大的号召力、凝聚力和战斗力,最根本的原因,就在于我们党具有先进性,能够密切联系群众,真正

代表群众的利益。沂蒙精神是在中国共产党和党领导下的人民群众一心一意为民族解放、为人民的幸福安康,在全心全意为人民服务的感召下形成发展起来的。学习、研究、弘扬沂蒙精神,可为我们巩固党的执政基础,密切党群关系提供巨大的力量源泉和精神动力。

山大语文学研究所所长、博士生导师魏建:

红色文化提升了沂蒙文化

从沂蒙精神的文化源头来说,它就是大美沂蒙,但是它还有齐鲁文化传统,更重要的,它是红色文化,没有红色文化,就没有沂蒙精神。红色文化在这里又不同于一般的文化,它是当时中国最先进的文化。

红色文化不是和沂蒙文化简单相加的结果,它是红

色文化和沂蒙本土的文化、齐鲁文化传承二者相互建构形成的,最后才形成了我们现在所说的沂蒙文化。

红色文化受益最大的就是受苦受难的贫苦大众。这些东西和红色文化有异质同构性。另外红色文化对沂蒙文化的改造,实现了对沂蒙文化的提升。

山东社科院文化所所长、研究员涂可国:

沂蒙精神要与时俱进

沂蒙精神可以分为大沂蒙精神和小沂蒙精神,或者是狭义的沂蒙精神和广义的沂蒙精神。狭义的沂蒙精神,更重要的是展现一种红色文化,但作为大概念来说,还可以进一步到几千年来,我们临沂人民倡导的精神传统。这为我们提供了很好的文化

基因和文化土壤。沂蒙精神要与时俱进,随着时代的发展,赋予它新的内涵、新的生命力,乃至新的要素。作为沂蒙精神来说,概括为爱党爱军、开拓创新、艰苦创业、无私奉献,不应当轻易改变,但在保持相对稳定的情况下,应该适当开拓创新。

临沂市委宣传部常务副部长高明:

让“大义”成为临沂亮丽的名片

临沂人“义”字当先,情为重,现在这种对大义的崇敬与追求,已经融入了广大临沂人民的血液当中,成为临沂人民的坚定信仰和成长的基因。沂蒙人认准了大义,他就会勇往直前。把自己的命运与国家的命

运联系在一起,彰显民族大义。临沂提出一个口号叫“大美临沂”,这承载了无数沂蒙人的理想与追求。把沂蒙精神根植于沂蒙大地上,进一步丰富、挖掘、发展沂蒙精神,让“大义”成为临沂一张亮丽的名片。

山东省委党校教授王守光:

离开人民,沂蒙精神就是无根之木

沂蒙精神是党领导全国各族人民在革命战争时期创造的,长期以来,沂蒙精神以特有的内涵丰富发展着中华民族的精神家园,本质上展现出党的伟大精神的实践性、先进性,时刻闪耀着中国共产党精神的光芒,当之无愧地成为中国共产党体系的重要组成部分,成为展示党的形象,体现时代要求,凝聚各方面力量的伟大旗帜。

经过战争年代的洗礼,

形成了爱党爱军、开拓创新、艰苦创业、无私奉献的精神。沂蒙精神不仅是理论的,更是实践的,它源于实践,在实践中提炼升华,又指导实践,各级党员干部带领人民改造自然的强大动力。

沂蒙精神的创造主体是沂蒙人民,是沂蒙人的思想观念的集中体现。实践也继续证明,如果离开了人民的参与和支持,沂蒙精神就成了无根之木。

临沂大学保卫处处长,教授徐东升:

沂蒙精神丰富发展了民族精神

沂蒙精神秉承优良传统,在沂蒙山区这片土地上逐渐地生根、发芽、成长壮大,不断显示出巨大的生命力,现在已经走出了山东,走向全国,是民族精神的重要组成部分。在民族历史长河的发展中,民族精神也不断具有新的时代精神,体现出时代精神和时代特色。沂蒙精神是中华民族精神中非常重要的一部分。

沂蒙精神是在继承了

中华民族所创造的优秀文化的基础上,经过革命战争洗礼,升华而形成的,沂蒙精神在革命战争年代和和平建设时期,无不显示出了强大的生命力。而党的改革开放进一步激发了沂蒙精神,沂蒙精神的发展是艰苦创业、无私奉献的历史,从古代到现在,使沂蒙精神得到了升华,同时也在不断丰富和发展了中华民族的精神。

山东省委党校文史部副主任、教授张文珍:

沂蒙精神是山东精神的代表

人无精神不力,国无精神不强,沂蒙精神凝结着历届党中央领导集体的心血,归于沂蒙人民长期的革命与建设实践,孕育与诞生于抗日战争时期的如火的岁月。

新时期山东精神是在继承齐鲁文化精华,发扬山东革命文化精神,吸收现代文化精髓的基础上,由齐鲁儿女在伟大的改革实践中着力培育的。

沂蒙精神是山东革命文化精神的代表,而山东革命文化精神又是新时期山东精神不可或缺的一环。沂蒙精神又是对山东精神的丰富和拓展,特别是其中的“爱党爱军、无私奉献”精神,就是为什么在那样艰难困苦的情况下,普普通通、成千上万的群众甘愿冒着生命危险跟党走,为此付出一切在所不惜的理由。

临沂大学图书馆馆长、教授汲广运:

人民性赋予沂蒙精神强大动力

临沂人仁智敦厚,吃苦耐劳又乏进取精神,学术资产的兼容性,谋略的深远与行动的谨慎,重孝性;刚直正义,敢于牺牲。这些优秀的传统文化品格,特别在抗日战争时期,迅速与马克思主义结合,然后重新改造和塑造了沂蒙人的文化品格,初步形成了伟大的沂蒙精神。

沂蒙精神是沂蒙人民革命和建设的结晶,是群众智慧的集中体现。在

战争年代、建设时期都是依靠人民创造了奇迹,人民性是沂蒙精神内涵不断变化的、与时俱进的重要原因。

沂蒙精神的内涵不断发展变化和人民的内涵的发展变化是相一致的,而这一特征就决定了沂蒙精神在不同的历史时期都闪耀着时代的光芒,体现着时代的价值,也预示着随着时代的变化而不断升华,并不断显示其强大的生命力。

山东社科院科研处副处长,研究员张凤莲:

让沂蒙精神渗透于方方面面

沂蒙精神是沂蒙文化的核心,汲取了优秀的传统文化、革命文化和现代文化的精华,受到社会主义革命和建设以及改革开放实践的多方面的锤炼。沂蒙精神作为民族精神在沂蒙大地的展示和升华,是中华民族精神生存和发展之本,也是民族文化最本质、最深刻的体现,是沂蒙人民乃至全国人民在新的历史时期奋斗的源泉。

在现实中,沂蒙精神

迸发出强大的凝聚力、导向力和推动力,成为教育人民,引导社会,推动文化发展的巨大精神力量。从个人到社会组织等阶层,到机构、单位等社会组织,无不涉及和表现着沂蒙精神与时代精神结合的方法、特点,在文化建设领域,沂蒙精神能够借助其丰厚的表现形式,将自身的影响力、生命力、创造力全面发挥出来,渗透于社会的方方面面。

临沂大学文学院副教授张学强:

无私奉献是沂蒙精神的特别品质

沂蒙精神能够感动天地,最根本的原因就是其无私奉献的特别品质。沂蒙人民总是以党和国家的利益为重,主动承担义务和责任,以自觉奉献为荣,以长期奉献为贵,展示出崇高的共产主义精神。

从无私奉献这个内涵来讲,没有任何一个地方可以与沂蒙精神相比,沂蒙精神是沂蒙人民创造的群众精神,这说明现代革命精神的根基进一步深入到民众中,

深入到千千万万个沂蒙的普通家庭中,深入到沂蒙人民的每一个个体中。

本报记者 周广聪 张帆

招聘

临沂大学图书馆馆长、教授汲广运
一级教授、博士生导师、现由
学、文、理、工、农、医、法、艺、
的学科门类,男女不限。
咨询电话: 5637013
新沂蒙驾校欢迎您